

## 温家宝主持召开国务院常务会议

# 食品安全法草案获原则通过

据新华社北京10月31日电 国务院总理温家宝10月31日主持召开国务院常务会议,讨论并原则通过《中华人民共和国食品安全法(草案)》。

会议指出,中央历来高度重视食品安全工作,我国食品安全状况总体上不断改善。会议认为,加强食品安全工作,必须有严格的法制保障。在现行食品卫生法基础上拟定的《中华人民共和国食品安全法

(草案)》,针对当前食品安全监管中的薄弱环节,对食品卫生安全制度作了重要的补充和完善。一是建立食品安全风险监测和评估制度,把食品安全风险评估结果作为制定食品安全标准、确定食源性疾病预防控制对策的重要依据。统一发布食品安全重大信息,做到及时、客观、准确。二是建立食品生产、加工、包装、运输、储藏和销售各个环节的质量安全相关制度,防患于未然。三

是建立食品生产经营许可制度、查验记录制度、标签制度、索票索证制度和不安全食品召回制度,强化生产经营者作为保证食品安全第一责任人的责任,加大对食品生产经营违法行为的处罚力度。四是加强食品进出口质量管理。进口到我国境内的食品、食品添加剂以及相关食品应当符合我国食品安全国家标准。出口食品应当符合进口国(地区)的强制性要求,并出入境

检验合格。五是健全食品安全监督体制,进一步明确地方政府对本行政区域的食品安全监管负总责,赋予行政机关必要的监管权力,不依法履行职责的必须承担法律责任。六是建立畅通、便利的消费者权益救济渠道,食品消费者有权检举、控告侵害消费者权益的行为,有权依法获得赔偿。会议决定,该草案经进一步修改后,由国务院提请全国人大常委会审议。

## 未来两天 中东部大风降温 将下降4~8摄氏度

据新华社北京10月31日电 中央气象台10月31日10时发布的大风降温消息说,未来两天,我国中东部大部地区将受到大风降温天气影响。

预报显示,受东移南下的较强冷空气影响,预计10月31日至11月1日,中东部大部地区的气温将先后下降4~8摄氏度,局部地区降温幅度可达10摄氏度;冷空气前锋过后,华北大部、东北地区、黄淮、江淮等地将有4~5级间6级大风;渤海、黄海将有6~7级偏北风,东海、台湾海峡、南海北部的风力可达6~8级、阵风9级。

## 四种祛斑霜汞超标严重 超标1万多倍 常用会中毒

据新华社武汉10月31日电 (记者 熊金超) 100克重的祛斑霜中,重金属汞的含量竟超过1克,超过国家标准上限的1万多倍。武汉市质监局近期的质量监督抽检显示,近两成化妆品不合格,汞超标严重。

本次抽查的不合格品中,最低的汞含量超过标准上限1200倍,最高的超标达1.2万倍。这4种不合格产品是:中国(深圳)柔盈化妆品有限公司出品的采妮雅皙白素生物祛斑霜,广州市雅兰化妆品有限公司出品的国医堂灵芝美白祛斑霜和国医堂灵芝美白祛斑晚霜,广州市绿诗草化妆品厂出品的雅贝奇12天祛斑回春霜。

汞离子能干扰人体皮肤内的黑色素形成,有明显祛斑美白效果,被广泛用于化妆品。但皮肤大量吸收汞2至6个月,可导致人体中毒。

## 北京 公交出行比例首超小汽车

据新华社北京10月31日电 (记者 李志明) 记者10月31日了解到,目前北京公共交通占城市出行的比例已达34.5%,首次超过了小汽车32%的出行比例。

据介绍,北京市确定公交优先发展战略后,公交票价大幅优惠政策使越来越多的市民把公共交通作为出行的首选。目前,北京公共交通出行总量已经达到了每日1500万人次。其中10月7日北京地铁5号线开通试运行和地铁全网实行单一2元票价的优惠政策实施后,北京地铁全线日均客流量达到248万人次,比之前9个月的日均客流量增长了91万人次。

据了解,预计到2012年,北京公共交通出行率将达到50%。

## 中科大少年班招才40人 15岁以下学生可报名

据新华社合肥10月31日电 (记者 周立民) 中国科技大学日前公布少年班2008年招生办法,计划面向全国招生40名,并已开始在各省份受理考生报名。

根据招生办法,全国具有高中文化程度、1992年及以后出生的高二以下学生都可报考少年班,年龄或学历不符合条件者不予报考。因少年班学生由中科大单独录取,故报考少年班的学生不能同时报考其他高校。1978年3月,中科大创建了少年班,被认为是我国教育史上的一大创新。少年班主要招收尚未完成常规中学教育,但成绩优异的青少年接受大学教育。

## 第四次变轨成功 从此启程奔月去 嫦娥一号脱离地球“怀抱”

据新华社北京10月31日电(记者 田兆运 王玉山 李宜良) 北京时间10月31日17时28分,嫦娥一号卫星成功实施第三次近地点变轨,顺利进入地月转移轨道,开始飞向月球。这也是卫星入轨后的第四次变轨。

北京时间17时15分,嫦娥一号卫星接到指令,发动机工作784秒后,正常关机。北京飞控中心对各项测量数据的计算表明,卫星变轨成功,由绕地飞行轨道顺利进入地月转移轨道。据介绍,这是嫦娥一号卫星绕地轨道的最后一次变轨,变轨成功与否直接决定卫星能否顺利进入地月转移轨道与月球交会,是这次绕月探测工程的一个关键点。这次变轨成功,表明我国航天测控技术实现新的突破,意味着嫦娥一号卫星脱离地球的怀抱,开始奔月旅程。

进入地月转移轨道后,嫦娥一号卫星将飞行约114小时,在11月5日到达月球。在卫星奔向月球的飞行过程中,北京航天飞行控制中心将进行2至3次中途修正,使卫星能够按预定轨道运行。



10月31日,科技人员在北京航天飞行控制中心指控大厅内为嫦娥一号卫星变轨进行准备。北京时间31日17时28分,嫦娥一号卫星成功实施第三次近地点变轨,顺利进入地月转移轨道,开始飞向月球。这也是卫星入轨后的第四次变轨。新华社发



## 高温热矿水 直接“煮”鸡蛋

10月30日,山东省地矿局施工人员利用“霸热5号井”喷出高达104摄氏度高温热矿水进行“煮”鸡蛋试验。该高温地热井位于河北省霸州市南孟镇境内,井深为3440米,日涌水量达3360立方米。

新华社发

## 高校不得擅自转让土地“抵债” 土地出让收入实行“收支两条线”

据新华社北京10月30日电(记者 王立彬) 国土资源部强调,按照现行法律规定,划拨土地转让或改变用途必须经依法批准,土地出让收入实行收支两条线管理,高校不得擅自转让国有划拨土地,用所获收益抵偿债务。

针对近来某些高校采取所谓“土地置换”方式“卖地还债”问题,国土资源部有关负责人30日强调,随着高校扩招和高校资源的整合,高校的基础设施建设不断加强,用地规模也不断扩大。部分高校在这一过程中产生了债务。为解决债务问题,一些高校打起“土地”主

意,打算通过转让原划拨土地,获得土地收益用于偿还债务。对此,国土资源部高度重视,一经发现,坚决制止。这位负责人强调,高校用地为教育用地,属国有划拨土地,划拨土地转让或改变用途,必须依法报有批准权的人民政府批准。使用划拨土地的高校不得私自转让。对于一些高校因历史原因形成的空余土地或低效利用土地,按照法律规定,要开发利用这类土地,必须符合所在地土地利用总体规划和城市总体规划的要求。规划确定可以改变用途用于经营性开发的土地,也应严格按照

国家有关法律法规,采取招标、拍卖、挂牌的方式处置。

这位负责人强调,土地出让收支全额纳入地方基金管理,收入全部缴入地方国库,支出一律通过地方基金预算从土地出让收入中安排,实行“收支两条线”。土地出让收入绝不允许单位擅自处置。

这位负责人表示,今后国土资源部将严格控制高等院校的新增建设用地。对于实际生均用地面积已超过国家现行规定的生均用地标准的高校,暂不得供应新增建设用地。对于一些高校已供应尚未开发的土地,该收回的坚决收回。

## 京沪高铁建设领导小组成立 曾培炎任组长

据新华社北京10月31日电(记者 江国成) 国务院办公厅日前在中国政府网上宣布,为切实加强京沪高速铁路建设工作的领导,国务院决定成立京沪高速铁路建设领导小组,国务院副总理曾培炎担任组长。

国务院办公厅通知中说,京沪高速铁路建设领导小组的主要职责是统筹协调京沪高速铁路建设工作,协调解决建设中的重大问题。领导小组办公室设在铁道部。

通知明确,国家发展和改革委员会主任马凯、铁道部部长刘志军和国

务院副秘书长张平任副组长。领导小组办公室主任由刘志军兼任。

据国家发展和改革委员会负责人介绍,京沪高速铁路线路全长1318公里,速度目标值为时速350公里,初期运营时速300公里。目前,国家有关部门正在对京沪高速铁路建设方案进一步优化。优化工作完成后,按照国家有关规定,将上报国务院审批开工报告,决定京沪高速铁路何时开工建设。

据介绍,京沪高铁投入使用后,北京到上海直达只需5小时,年单方向预计输送旅客8000余万人次,每年输送旅客预计高达1.6亿人次。

## 京沪高铁 铁道部出资400亿 持有35%股权

本报讯 据《环球在线》报道,铁道部将通过中国铁路投资总公司出资400亿元,持有即将成立的京沪高速铁路有限公司35%的股权。

京沪高速铁路有限公司注册资本1100亿元人民币,除了铁道部参股35%外,另外五个机构投资者,包括工商银行、中国银行、建设银行、全国社会保障基金和一家海外私募基金也将各投资100亿元,占京沪高速铁路有限公司45%的股权。剩下的200亿元将由京沪高铁途经各地方政府包括北京、天津、上海3个直辖市以及河北、山东、安徽和江苏4个省份分担。

铁道部之前预测京沪高铁项目将耗资1300亿元,但由于土地拆迁等相关费用的上涨,预算上涨到1700亿元。上个月京沪高铁《可行性研究报告》获得国家发展改革委正式批复,批准的资金预算为2200亿元。除了由铁道部、沿线各级政府以及战略投资者投入的1100亿元以外,剩下的1100亿元还需要通过向银行贷款和发债券的方式筹集。(高尚)



10月31日,广西南宁国际会展中心外人如潮涌。当日是第四届中国—东盟博览会的公众开放日,也是博览会举办的最后一天。截至昨日16时,本届博览会累计交易总额达14.2亿美元。新华社发

## 恶意拖欠薪酬执照要吊销 农民工工资支付专项检查开始

据新华社北京10月31日电(记者 刘铮) 为确保2008年元旦、春节期间农民工顺利拿到工资返乡过年,全国农民工工资支付专项检查将从11月1日开始进入用人单位自查阶段,从11月16日进入有关部门联合执法检查阶段,于2008年1月31日结束。

用人单位存在拖欠、克扣农民工工资问题的,要在整改方案中详细说明拖欠、克扣工资的数额、涉及人员的数量及人员招用来源、拖欠时间长、产生拖欠的原因等,并制定偿还计划。从11月16日起,各级劳动保障、建设、公安、工会等部门和组织将组成联合执法检查组,集中力量对用人单位进行检查,对重点区域、重点行业、重点区域以及自查阶段中存在问题的用人单位要逐户进行检查。

“严肃处理拖欠、克扣农民工工资问题。”劳动保障部有关负责人表示,对恶意拖欠、情节严重的,可依法责令停业整顿、降低或取消资质,直至吊销营业执照。对不按国家最低工资规定支付农民工工资、不依法支付加班工资的用人单位,要及时依法处理。



10月31日,一名黑河市民走在铺满积雪的道路上。当日,黑龙江省黑河市再降大雪,积雪最厚可达十几厘米。



10月31日,福建省环保志愿者协会与福建闽侯县高岐村村民共同在该村一株300多岁的古榕树旁立碑,记下护榕经过,昭示后人保护生态。



10月31日,福建省顺昌县一建筑工地的工人在搬移一棵古树时,古树突然倾倒,造成两名工人一死一伤。



10月30日,工作人员对北京延庆境内的明长城进行测绘。当日,北京段长城测绘调查工作第四阶段调查在北京延庆启动。均为新华社发